

മഹാബലി വനപ്പോർ

എ. കെ. നടക്കാട്, IV U. C.

മനോഹരമായ മരങ്ങളാൽ അന്തർലീനമായി പൊതുവെ കണ്ടുവരുന്ന കാലവർഷം ശമിച്ചു; മേഘപടലങ്ങൾ കീഴെ എങ്ങോ മറഞ്ഞു; മാനം തെളിഞ്ഞു ശോഭിച്ചു; അന്തരീക്ഷം ശാന്തമായി നിലകൊണ്ടു; ഉദ്യാനങ്ങളിലേയും ചാതവാടികളിലേയും വൃക്ഷലതാദികൾ എവരേയും ഹാദാക്ഷിക്കുമാറുപുതുതകായ്ച്ചു. അതെ, ചിങ്ങമാസത്തിലെ തിരുവോണത്തിനേയും പ്രതീക്ഷിച്ചു ഭൂദേവിപോലും ഹൃദയം കുളിർന്നുനടിച്ചു.

വേനലിലും വാർഷത്തിലും ഒരുപോലെ ഉന്മേഷജനകമായ ഒന്നാണ് ആ ഗ്രാമം. അതിലെ വളഞ്ഞു പൂജഞ്ഞു ഒഴുകുന്ന ഒരു ചെറുനദി ആ പ്രദേശത്തിന്റെ പ്രകൃതിസിദ്ധമായ കാന്തിക്ക് മാർകുട്ടനും, ചെറിയ ചെറിയ കുടിലുകളും വലിയ വലിയ സൗധങ്ങളും ഉയർന്നു കുന്നുകളും ഇടകലർന്നു ആ ഗ്രാമംഗാമി ഹൃദയാവാഹകമായ ഒരു കാഴ്ചതന്നെയാണ്. അത്യാഹ്ലാദകരവും, ശാന്തഗർഭരവുമായ അറിടത്തെ പ്രകൃതി രമണീയതയെ കണ്ടുനന്ദിക്കുവാനും കുറച്ചു ദിവസം അറിടെ താമസിച്ചു നിശ്ചയിക്കുവാനും, ആണ്ടുതോറും എത്രയോ പ്രമാണിമാർ അടുത്ത പട്ടണങ്ങളിൽനിന്നു അറിടെ വന്നെത്താറുണ്ട്. അപ്പപ്പോൾ അവർക്കു വേണ്ടുന്ന ഒത്താശകൾ ചെയ്തും, കോഴി, മുട്ട, പാൽ മുതലായ സാധനങ്ങൾ വിറ്റുമാണ് ആ ഗ്രാമവാസികളിൽ അധികംവേദം ജീവിക്കുന്നത്. കായലിൽനിന്നു മത്സ്യം പിടിച്ചും, വനങ്ങളിൽനിന്നു ചെറിയവൃഷ്ടികൾ വരുന്ന തടികൾ കരസ്ഥമാക്കിയുമാണ് വേറെ ചിലർ നാളുകൾ കഴിക്കുന്നത്. കഷ്ടകൃഷിയിൽ

യിൽ ഏല്പെട്ടും, അടുത്ത പട്ടണത്തിൽപോയി വല്ല തൊഴിൽശാലയിലും വേലചെയ്തും താന്താങ്ങളുടെ കുടുംബങ്ങളെ പാലിക്കുന്നവരും ഒട്ടും കുറവല്ല.

ലീലയും അറുളുടെ ഭർത്താവ് സോമനും ആകാശം വെട്ടിക്കുറിഞ്ഞു ഒരു ചെറുകുടിലിലായിരുന്നു താമസിച്ചിരുന്നത്. പരിശുദ്ധമായ സ്പന്ദത്തിന്റെ ഫലമായിരുന്നു അവരുടെ വിവാഹം. മിക്കവാറും രണ്ടു കൂട്ടരുടേയും ബന്ധുജനങ്ങൾക്ക് അതു സന്തോഷരഹിതമായ ഒന്നായിരുന്നു കണ്ടുവന്നത്. അവർക്കു അങ്ങിനെ സ്വാഗ്രഹജീവിതം നയിക്കേണ്ടി വന്നത്. അതു അവരുടെ ജീവിതത്തെ മുഷിപ്പിക്കുന്നതിനു് പകരം ദാസ്യരമാക്കിത്തീർക്കുകയാണ് ചെയ്തത്. കൂരിരുട്ടിൽപ്പെട്ടു നട്ടു തിരിയുന്ന വാക്ക് ഒരു കൈവിലക്ക് എന്നുവേറെ, അവർക്ക് ഒരു ആൺകുട്ടിയും ജനിച്ചു. അതോടുകൂടി അവരുടെ ജീവിതത്തോപ്പിൽ സുഗന്ധപൂണ്ണമായ കന്യകാക്കുട്ടിയുടെ പരിമളം പരത്തുവാൻ തുടങ്ങി.

സോമനും അടുത്ത പട്ടണത്തിലെ ഒരു വലിയ ധനികനായ കാസിംസാഹിബിന്റെ റെയ്ത്തുശാലയിലായിരുന്നു പ്രവൃത്തി. അറിടത്തെ തുച്ഛമായ ശമ്പളംകൊണ്ടായിരുന്നു അവൻ തന്റെ ചെറിയ കുടുംബത്തെ ദാരിദ്ര്യപ്പിശാചിന്റെ വക്ത്രത്തിൽനിന്നു് അകറ്റിവിടത്തിയിരുന്നത്. ആശംബരഹിതമായിരുന്നുവെങ്കിലും ഐശ്വര്യപൂണ്ണമായ ദമ്പതനെന്നായിരുന്നു അവരുടെ ജീവിതം.

കാലചക്രം അതിന്റെ പാട്ടിനു് തിരിഞ്ഞു കൊണ്ടുയിരുന്നു. ആഴ്ചകളും മാസങ്ങളും, കൊല്ല

ങ്ങളും ഒന്നു മറൊന്നിനും സ്വന്തം ഒഴിഞ്ഞുകൊടുത്തു എങ്ങോ പോയി മറഞ്ഞു. “തേനും പാലും” ഒഴുകിയിരുന്ന നാട്, ദാരിദ്ര്യദേവതയുടെ കേളിരംഗമായി മാറി. “പണിമുടക്കും”—തൊഴിലാളികൾ മുതലാളിമാരുടെ നേരെ ഉപയോഗിക്കുന്ന വലിയ ആയുധം—നെടുനീളെ ചൊട്ടിത്തൊരിച്ചു പുരയുന്ന സമയം; അടിമത്തവും യജമാനത്തവും തമ്മിൽ പോരാടുന്ന കാലം; സച്ചതു “സൈന്യക്കും” “പിടിക്കാറിങ്ങും” തിരുതകൃതി. നെയ്ത്തുശാലകൾ, യൂച്ചുക്കമ്പിനികൾ, ഓട്ടുകമ്പിനികൾ—എല്ലാം വൃട്ടിക്കിടക്കുന്നു. നിരാശി തൊഴിലാളികൾ പോലീസുകാരുടെ ക്രൂരമായ മട്ടുനത്തിനും വിശ്വാസരായി വലഞ്ഞു. ആ കൂട്ടത്തിൽ സോമനും തുലഞ്ഞു.

ലീലക്കു ഈ വാർത്ത അവളുടെ ജീവിതാരാമത്തിലെ അമൃലോലമുഖത്തെ ഒരു വികൃതി, നുള്ളിനശിപ്പിച്ചതുപോലെയാണ് അനുഭവപ്പെട്ടത്. ഏതോ ഒരു ദുഃഖൻ അറയെ മുക്കിക്കൊല്ലുന്നതുപോലെയാണ് തോന്നിയത്. അവളുടെ സച്ച ആശങ്കയും മണൽകോട്ടുപോലെ ഒറ്റനീമിഷത്തിൽ തകൻപൊടിയായി. നിരാലംബയായ അവൾ ഒന്നു നിശ്ചയിച്ചു—ഭർത്താവിനെ കാലന്തുരിലേക്കു വിന്ദുതക. അങ്ങിനെ ചെയ്യാൻ അവൾ തയ്യാറായി. പക്ഷെ അവൾക്കു അതു ചെയ്യാൻ കഴിഞ്ഞില്ല, അരുമസന്താനത്തിന്റെ ദയവീയ സ്ഥിതിയെ ചിർലാഭശ്ശനം ചെയ്തപ്പോൾ.

സൂര്യസ്തമയങ്ങൾ പലതും കഴിഞ്ഞു. വില്ലുവാൻ കഴിയുന്നേടത്തോളമെല്ലാം വിറർ അവൾ വിശപ്പടക്കി. അയൽഗ്രാമങ്ങളിൽ കൂലിവേല ചെയ്തും വളരെ നാളുകൾ അവൾ എണ്ണിക്കഴിച്ചു. അതിന്നിടക്ക് എത്രയോ പേർ സഹായരഹസ്യം നീട്ടിക്കൊണ്ടു അവളെ സമീപിച്ചുവെങ്കിലും അവരെയെല്ലാം അവൾ നിട്ടാക്ഷിണ്യം ആട്ടിയോടിക്കുകയാണ് ചെയ്തത്. അതെ, സ്വന്തം ദേഹം വിറർ ജീവിക്കുന്നതിനേക്കാൾ ഉത്തമം മരിക്കുന്നതാണെന്നും അവൾ ഉൾച്ചായി വിശ്വസിച്ചു; കാര്യം ദോഷൻ സഹായത്തേക്കാൾ മാധ്യമ്യമേറിയത് ദാരിദ്ര്യദേവതയുടെ മട്ടുനമാണെന്നു അവൾ മനസ്സിലാക്കി; ജീവനാഥന്റെ ഹൃദയത്തെ വെട്ടി

ക്കുന്നതിനെക്കാൾ ദേദോരിട്ടുള്ളത് താൻ നശിക്കുന്നതാണെന്ന് അവൾ തീച്ചയാക്കി.

ചിങ്ങമാസം പിറന്നു. കേരളീയർ വളരെ മഹാത്മ്യം കല്പിച്ചിട്ടുള്ള തിരുവോണം ആസന്നമായി. പൂക്കൊട്ടകളുമെടുത്തു സിമാതീതമായ സന്തോഷത്തോടുകൂടി പുറംപുറംപുറം പാഞ്ഞു നടക്കുന്ന കുട്ടികളുടെ ശബ്ദംകൊണ്ടു ആ പ്രദേശമെങ്ങും മുഖരിതമായി. വലിയവർ പുതു വസ്ത്രങ്ങളും മറ്റും കരസ്ഥമാക്കുന്നതിലും വ്യാപൃതരായി. അതെ, ആ ഗ്രാമത്തിലെ ജനങ്ങൾ ആ ബാലവൃദ്ധം തിരുവോണത്തേയും പ്രതീക്ഷിച്ചു ആഹ്ലാദഭരിതരായി. പക്ഷെ കായൽ പക്കത്തുള്ള ആ ചെറുകുടുംബത്തിന്റെ സ്ഥിതിമാത്രം ഇതിൽനിന്നെല്ലാം വ്യത്യസ്തമായ ഒന്നായിരുന്നു—ഭർത്താവിരഹത്താൽ ദുഃഖിതയായ ലീലയും അവളുടെ ദാമനാസന്താനമായ സുകുമാരനും.

അവൾക്ക് ഇക്കൊല്ലം ഭാണം വേണ്ട. ഏകിലും അയൽപക്കത്തെ കുട്ടികൾ അന്നു മോടിയില്ലു വസ്ത്രങ്ങളും മറ്റും അണിഞ്ഞു സാദാസം തുള്ളിച്ചാടി നടക്കുമ്പോൾ, സുകുമാരൻ..... അവളോളം അടുത്ത വീട്ടിലെ നാരായണി അമ്മയോട് രണ്ടുപുറകു അവൾ കടം മേടിച്ചു അന്നാണ് ഒരു പട്ട് വാങ്ങാൻ അവൾ മടിച്ചില്ല. അറയ്ക്കും ഒരമ്മയല്ലേ? “അരിമുങ്ങിയൊന്നു കൊരിപ്പാറില്ല, തരിവെച്ചിട്ടു കിലുക്കൻ മോഹം”.....

ഭാണാദിനം പുലർന്നു. തലേദിവസം മുതൽ തന്നെ പടക്കം പൊട്ടിച്ചു അവിടത്തെ ശാന്തതയെ അലങ്കോലപ്പെടുത്തുന്നതിൽ—അല്ല വിനോദിക്കുന്നതിൽ—ഗ്രാമത്തിലെ മുഴുവൻ കുട്ടികളും ജാഗരൂകരായിരുന്നു. കാലം കോലം മാറിയതുണ്ടോ അവരറിവുണ്ടോ! മൂന്നാലു ദിവസം ഭക്ഷണം കഴിക്കാതെ സൂക്ഷിച്ചുവെച്ചു അരികൊണ്ടാണ് അന്നു അവർ ഭക്ഷണം കഴിക്കുന്നതെന്നുംകൂടി ആ ചിഞ്ചു പൈതങ്ങളും ഒരു പക്ഷെ അറിഞ്ഞിരിക്കുമില്ല. അങ്ങിനെ ആ സുകുമാരനും വലിയൊരു ആഗ്രഹം രണ്ടു പടക്കം ചൊട്ടിക്കാൻ. അമ്മയെ വളരെ ശല്യപ്പെടുത്തി രണ്ടുണ അവാൻ കരസ്ഥമാക്കി.

“മോനെ, കയ്യും കാലുമൊന്നും ചൊള്ളിക്കരുതെ

തെ" വൈസ കൊടുത്തുകൊണ്ടു അമ്മ പ്രിയ പുത്രനെ അനുശാസിച്ചു.

"ഇല്ലമേ" എന്നും പറഞ്ഞു വടക്കും മേടിക്കുവാൻ അവാൻ പുറത്തേക്കു ഓടി.

രണ്ടെണ്ണം അവാൻ ഭംഗിയായി ചൊട്ടിച്ചു മൂന്നാമത്തെ വടക്കും ചൊട്ടിച്ചെറിഞ്ഞു അവാന്റെ ദേഹത്തിലേക്കായിരുന്നു. ഷട്ടിനു കീഴ്ത്തിയിട്ടുള്ളപ്പോൾ യേറീഹിലായി അവാൻ വീട്ടിലേക്കു നിലനില്ക്കിപ്പോയി. പിന്നാലെ അവാന്റെ രോഗം അപ്പോഴേക്കും അവാന്റെ ദേഹം ഒട്ടുശ്ശാലം

ചൊള്ളിപ്പോയിരുന്നു. അമ്മയോടു പറഞ്ഞതു പോലെ കയ്യും കാലും അവാൻ ചൊള്ളിച്ചില്ല.

ഭക്ഷണവാസ്യക്കാരെത്ത അവാഗണിച്ചു എല്ലാ നരും അന്നു സന്തോഷസാഗരത്തിൽ ആറാടി. ആ ചെറുപ്പംമൂലം ഒഴികെ—ആസന്നമരണനായി കിടക്കുന്ന ആ ബാലനും, അടുത്തു കണ്ണുനീർ വാർത്തുകൊണ്ടുകിടക്കുന്ന ആ അമ്മയും. തന്റെ പ്രജകളുടെ ക്ഷേമത്തെ കണ്ടറിയുവാനായി മഹാബലി ചക്രവർത്തി തിരുമനസ്സുകൊണ്ടു അന്നു കേരളത്തിൽവന്നപ്പോൾ ഇതു കണ്ടിരിക്കുമോ ആവോ?